

避险情绪蔓延 现国债产品抢购潮

继周一创下近一个月最大涨幅后，本周国债期货延续上涨步伐。5年期、10年期主力合约连续3日上涨，呈现量价齐升强势格局。

□记者 周静 张波

英国退欧风险明显增加，叠加美联储不加息预期增强等，恐慌指数冲上4个月新高。受此影响，多个国家国债收益率跌至历史新低。德国10年期国债收益率首次跌破零，美国10年期国债收益率创2月份以来新低。

随着市场避险情绪蔓延，国内债券市场则呈现红火场面。国债期货各品种已连续多日价量齐升，现货市场甚至出现抢购潮。2016年第三、四期储蓄国债（电子式）于6月10日起在我市工、农、中、建、交等20家国债承销行发行。发行首日，五年期国债不到半小时售罄，部分城区网点出现排队抢购现象。

据报道，央行自6月15日起发布中国国债及其他债券收益率曲线。央行称，此举将为了解、参与中国债券市场提供便利。

严勇杰 绘



国债期货持续上涨

继周一创下近一个月最大涨幅后，本周国债期货延续上涨步伐，5年期、10年期主力合约已连续3日上涨，并呈现量价齐升的强势格局，多方人气继续上升。昨日，5年期国债期货主力合约报收100.480元，上涨0.01%；10年期国债期货主力合约报

收于99.485元，上涨0.08%。

“5月宏观数据显示经济基本面无起色，加上市场对即将公布的5月金融数据预期较差，对债市产生积极作用，期债或迎来阶段性上涨。”永安期货宁波营业部蒋叮认为，央行为6月底可能出现的

流动性紧张进行了充分的应对，之前一段时间持续通过多样化的货币调控工具来保持市场流动性的稳定，进而支撑国债期货市场价格。

国信证券最新报告指出，就5月份经济数据而言，虽然工业增长基本平稳，但是投资表现并不乐观。固定

资产投资增速下滑与“去产能”等供给侧改革政策相关，后期管理层着力加强供给侧结构性改革，意味着投资增速可能继续探底。国信证券认为，资金面扰动以及监管层方面的担忧不足为惧，基本面是对债市起到支持作用的最核心要素。

国债现货出现抢购

2016年第三、四期储蓄国债（电子式）于6月10日起在我市工、农、中、建、交等20家国债承销行发行。发行首日，5年期国债不到半小时售罄。公众购买热情高涨，部分城区网点出现排队抢购现象，5年期国债20家承销行中18家半小时内售罄，部分投资者虽很早就来网点排队，但还是未能抢到五年期国债额度。

据了解，本次国债包括3年期、5年期2个品种，其中3年期全国发行计划数为200亿元，3年期利率

为3.8%；5年期全国发行计划数为200亿元，年利率为4.22%，发行时间为6月10日至6月19日。据统计，截至6月13日，本次国债我市总销售金额为44123万元，其中3年期发行15105万元，占发行总额的34%；5年期29018万元，占发行总额的66%。

业内人士认为，尽管本期国债利率较上期有所下降，在内外避险情绪共振、资金面持续宽松、经济数据表现欠佳的背

景下，债券市场乐观情绪正重新升温，出于锁定长期无风险稳定收益的考虑，眼下市民对国债青睐有加也就不难理解。

相比于5年期的火爆销售，3年期国债在发行第二、第三天部分网点仍有额度可售。目前承销银行3年期大额存单产品利率在3.85%~3.9%之间，3年期国债利率已低于3年期大额存单产品利率，因此3年期需求受到一定影响。



●●● 相关链接

债券投资怎么玩

据了解，个人投资债券产品主要有三大渠道，分别是交易所、银行柜台和委托理财。

目前在交易所债市流通的有国债、企业债、公司债和可转债，在这个市场里，个人投资者只要在证券

公司的营业部开设债券账户，就可以像买股票一样购买债券。债券的收益主要来自两部分，一部分是买卖差价的收益，另一部分是利息收益。价差收益就像买卖股票一样，可能盈利也可能亏损，但利

息收益一定是正值。

记账式国债由银行向个人发售。除此之外，个人投资者还可以委托基金公司或银行，通过购买债券基金或者购买投资标的为债券的银行理财产品的方式，间接参与债券投资。

●●● 延伸阅读

国债利率与理财产品收益同步下降

本报讯（记者 周静）今年以来发行的国债票面利率一直呈现下降走势。其中，3月和4月发行的国债利率分别为3年期4%，5年期4.42%。5月发行的3年期和5年期国债票面利率均较之前下降了0.1个百分点。其中，3年期利率3.9%，5年期利率为4.32%。而近日发行的电子式国债在5月份的基础上，继续下行0.1个百分点。

记者观察发现，国债利率的走势与市面上主流理财产品收益率的走势是一致的。“我春节后买理财产品，找年化收益率在4.9%左右的理财产品还是不费力气的，但是现在收益率4.4%左右的理财产品就要秒杀。大银行好多理财产品直接跌进4%以内。”市民胡女士告诉记者，她有点后悔，年初的时候买的是短期理财产品，如果选择1年期或更长期限的理财产品，就可以锁定比现在高的收益了。银行业人士告诉记者，银行理财产品收益率下行还将持续一段时间，短期内，低利率时代并不会结束，包括银行理财在内的各类理财产品收益仍会小幅下跌。

尽管与理财产品相比，收益优势不那么明显，但是国债，特别是5年期产品被投资者热捧，还是很能说明市场对后期利率走势的判断的。此外，相对于理财产品的资金空档期，即日起息的国债对精明的投资者也有吸引力。一位投资者表示，理财产品收益看似比国债略高，但申购后到起息日的一段时间，还有到期后赎回日等待的时间，以及继续等待高收益理财出现的时间，使大量资金闲置在“无息日”。

不过，理财经理提醒投资者，投资国债如果需要提前兑现，需要看一下收益是否划算。若投资者持有两期国债提前兑现，则从2016年6月10日开始计息，不满6个月提前兑取不计付利息；满6个月不满24个月，按发行利率计息并扣除180天利息；满24个月不满36个月，按发行利率计息并扣除90天利息；持有第四期满36个月不满60个月按发行利率计息并扣除60天利息。